处处有书香 伸手可阅读: 厦门湖里让读书变生活

阅读是什么?在厦门市湖里区,这是一种日常的生活。

近年来,厦门市湖里区通过文化惠民工程,坚持推广全民阅读,将城中村古厝变成公益图书馆,将区级图书馆引入社区开分馆,将居民楼一楼架空空间变成没有围墙的开放式小区书屋……

"

目前,湖里区已建成覆盖区、街道、社区三级的图书馆服务网络,打造"处处有书香,伸手可阅读"的文化惠民服务。仅2025年,就已经新建23家基层图书流通点,举办各类公益阅读活动271场次,吸引2.92万人次参与。

特别是,湖里区在推广社区 图书馆时,把重点放在吸引青少年阅读上,因为这是培养阅读习 惯的最佳时期,相应的投入也是 最值得的。可以说,每一座社区 图书馆,都服务着一群孩子。

这其中,位于围里社的城中村古厝书屋,尤为引人关注。它将百年古厝变为公益书屋,以服务外来务工人员子女为主,孩子们在这里读书学习,也在这里找到快乐,有的家长甚至跟着这座书屋搬家。

这些长期坚持、不断出新的做法,构成湖里区给出的阅读意义的"答卷"和推进全民阅读的生动实践:通过点位铺开,活动引领,主动服务,引入各方力量,让一项活动变成一种生活,让一个书屋变成流动儿童的成长守望点,让一个个书架构起一座城的文化底色。

城中村古厝变书屋 流动儿童有了朋友

一个正在快速成长的孩子 需要什么?尤其是对外来务工人 员的子女,在放学后,或暑假里。

由市民自发筹办的、位于湖 里区禾山街道"城中村"围里社 的古厝书屋,提供了引人思考的

喜欢阅读的崔丽祖籍河南, 出生在江苏,曾经是一名"留守 儿童",后来来厦门读书,毕业后 留下工作、成家,扎根厦门。有了 孩子后,她开始思考前述问题, 想要办一个公益图书馆,给自己 的孩子,给周围更多的孩子,给 外来务工人员的子女一个答案。

"做公益最难是什么?不是一天做公益,而是几年,甚至十几年一直做公益,一直做奉献。她这种格局,很少有人能做到。"湖里区图书馆馆长尤艺成对崔丽的选择赞叹不已。

纯阅读,公益,不收费,也意味着没有收入、没办法赚钱。从2019年到现在,崔丽已经持续投入了6年。

刚开始,她在一处城中村里 租了几间民宅,办纯阅读公益图 书馆。但每个月8000元的房租, 加上水电等费用,让她感受到巨大的经济压力。她开始考虑搬离,甚至关闭这个图书馆。

2024年,在围里社区党总支书记、居委会主任陈延风的帮助下,崔丽找到一处闲置的老房子——这是一处建于围里社的清朝古厝,不再临街,相对僻静,面积翻番,而租金几乎减半。

2024年10月, 焕新的纯阅读公益图书馆"围里古厝书屋"正式亮相,继续秉持公益、纯阅读的理念。百年老屋, 再次人来人往, 充满孩子们的欢声笑语。

围里古厝书屋只有一位全 职员工——馆长陈雪飞。一些来 看书的孩子报名成为志愿者,维 持书屋的运行。崔丽做过很多工 作,将自己的收入投入这处书 屋,交房租、水电等费用,"孩子 们需要,我也感受到真真切切的 快乐。"

为了吸引更多孩子来阅读, 崔丽想出了多种办法:"一是我们 书的品种是最新的;二是我们做 很多活动吸引他们进来;三是我 们有积分制,阅读有积分,积分可 以在古厝外的店铺兑换礼品。"

8月21日晚上8点左右,市 民林女士来接在古厝书屋做志 愿者的女儿。女儿开学上初二, 她很喜欢这座书屋,认为这里的 活动很丰富。

林女士说,她在古厝书屋还 遇到两名初二女生、一名初三男 生,居住在书屋旧址所在的城中 村,喜欢来书屋看书,书屋搬到 围里社后,他们经常特地坐公共 汽车来看书。

此外,还有多位小朋友和家 人跟着书屋搬家,从旧址搬到围 里社居住、生活。

书屋围墙上有一块心愿墙, 贴着一些孩子写的心愿卡,其中 一张上面稚嫩的文字写着:"没 有图书馆,我就没有这么多的朋 友。"此前,有小朋友公开说,围 里古厝书屋是他的第二个家。

如何复刻一个这样的书屋? 崔丽认为,最重要是馆长陈 雪飞,她至少有四重身份,除了是 馆长,还得是"家长"——孩子过 来首先可能会渴、会饿,先要吃饱 喝足,同时还得是"老师",还得是 "朋友",要倾听和拥抱孩子们。

"对周围的居民和孩子们来说,阅读只是个起点,围里古厝书屋更重要的功能是陪伴。孩子们都可以来,在这里阅读、探索、成长。"崔丽总结说。

其实,除了书籍和阅读推广活动,在公益讲师们的帮助下,



8月21日,两位妈妈带着孩子在湖里区兴园社区"小区书屋"里阅读



8月22日,湖里区围里古厝书屋,孩子们在展示自己当天阅读和学习的成果

围里古厝书屋还开展了一系列 针对家庭、亲子等方面的活动, 吸引更多居民参加。仅 2025 年 1 至 7 月,这座书屋就举办活动 160 场次,参与人数 3763 人次。

"围里古厝书屋对孩子的保护,尤其儿童保护的课程、家庭教育的课程,是很多政府办的图书馆难以覆盖到的领域。"尤艺成评价,"它已经不仅仅是提供了一个阅读的环境,其实提供了一个教育的环境,这是相当重要的功能。"

图书馆进社区 打通全民阅读最后一步

"对于一名图书馆员来说,一天走两三公里,也正常。但对于想阅读的居民来说,走个500米,他可能就觉得远了,觉得不方便。"8月21日,湖里区图书馆馆长尤艺成向记者介绍,"我们想,有没可能让居民在家门口就享受到阅读惠民的服务?"

这一服务意识已经在湖里 开花结果。通过区级核心引领、 街道衔接、基层延伸,截至目前, 湖里区已建成覆盖区、街道、社 区三级的图书馆服务网络。仅在 2025年,湖里区图书馆目前就已 经新建 23 家基层图书流通点, 举办各类公益阅读推广线上线 下活动 271 场次,参与活动 2.92 万人次。 殿前街道嘉福社区图书馆是 湖里区图书馆的首批社区分馆之一。嘉福社区居委会压缩办公区, 腾出空间,办成这座正规的图书馆,馆内有着区级图书馆的管理方式,也有自助借书机等硬件配置。

8月21日上午,记者在现场看到,多位小朋友正在馆内阅读书籍。在电梯附近,设置有多个书架和不同的阅读区,还为儿童专门设置了绘本书架和英文书籍书架。此外,馆内专门设有儿童地台、沙发和读书桌等,满足不同人群的阅读需求。

摆凳子,打扫卫生,整理书籍……朱温典老人和搭档轮流在湖里区图书馆嘉福社区分馆服务。他是厦门人,退休后在嘉福社区做志愿者,还义务开设课程,教小朋友用闽南语念古诗词和童谣。

他告诉记者,来嘉福社区图 书馆看书的人是越来越多了。"有 社区分馆这个空间,确实挺好,文 化氛围很不错,还开展了很多活 动。"他印象很深刻,有读者在阅 读时喜欢念出声音。后来,嘉福社 区居委会自筹资金,在馆内设置 一个封闭的朗读亭,可以实现录 音等功能。

尤艺成介绍,建这座分馆,湖 里区图书馆没花一分钱,都是嘉福 社区自寻场地,自筹资金,然后由 总馆提供指导,提供图书,"这里是 安置小区。我们刚来的时候,还什 么配套设施都没有建好。嘉福社区 的书记说过一句话,我很感动。 她说,'我就是要把这些公共文 化服务提供好,让小区居民感受 到社区对大家的关心和爱护。'"

处处有书香 伸手可阅读

像这样"小而美"的阅读推 广点位,在湖里区还有很多,而 且数量在进一步增加。

在兴园社区,三个不起眼的"小区书屋"已然悄悄改变居民的日常生活。小区书屋设在居民楼一楼的架空空间,没有围墙,没有管理员,不办借阅卡,24小时开放,自助借阅,诚信归还、捐赠流通。书的来源,几乎全部来自居民自发捐赠和爱心企业支持。谁想看书,下楼走过来就能取走一本;读完了,再轻轻放回。没有繁琐手续,没有时间的限制,只有邻里间的信任和默契。

8月21日,兴园社区党委书记、居委会主任陈锦羡告诉记者,书屋建设始于十几年前的"鸟巢书屋"概念,最初仅是小型木质结构的简易书屋,2018年逐步发展为3个有规模、24小时不打烊的小区书屋,并逐渐形成"书香艺苑"文化品牌。

"书香艺苑"发起人谢铮阳原是兴园社区的一名普通居民,她被"鸟巢书屋"的创意打动,便和社区提出兴办书屋的想法,"没想到社区非常支持,从提出想法到落地实施,只用了一两个月的时间。"

"我们不只是放几本书,更是想营造一种文化氛围。"陈锦 羡说。

更令人惊讶的是,湖里区图书馆还进一步创新,配合蔡塘学校实施"家庭图书室"计划,共建"书香家庭图书室"。2023年,湖里区图书馆为蔡塘学校提供1万册图书,建设首批70个家庭图书室,每个家庭获得100册图书,余下的3000册用于更换。

"当时我们就奇怪,100 本书看得过来吗?结果后面这个模式在他们学校推广开来,学校又找我们借了1万本书。阅读的氛围确实很浓。"尤艺成说。

"真正要做到书香湖里,就需要处处有书香。"他表示,"我们希望最终能达到这样的效果——伸手可阅读。市民随时想阅读,就有一个阅读的空间在、一个点位在。所以,点位需要多样化、基层化、全面化,需要彻底铺开。也就是说,只要是个地点,它就有可能是个阅读的空间。至于它的形式、大小不需要有任何的限制。它可以大到是一间正规的图书室,小到可能就一个小角落、一个书架,只要有这种阅读的氛围就可以。"

(转自澎湃新闻,有删减)